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前　　言

ＧＢ／Ｔ１４４５４《香料通用试验方法》由下列部分组成：

———第１部分：香料　试样制备；

———第２部分：香料　香气评定法；

———第４部分：香料　折光指数的测定；

———第５部分：香料　旋光度的测定；

———第６部分：香料　蒸发后残留物含量的评估；

———第７部分：香料　冻点的测定；

———第１１部分：香料　含酚量的测定；

———第１２部分：香料　微量氯测定法；

———第１３部分：香料　羰值和羰基化合物含量的测定；

———第１４部分：香料　标准溶液、试液和指示液的制备；

———第１５部分：黄樟油　黄樟素和异黄樟素含量的测定　填充柱气相色谱法。

本部分为ＧＢ／Ｔ１４４５４的第１４部分。

本部分是对ＧＢ／Ｔ１４４５４．１４—１９９３《香料　标准溶液、试液和指示液的制备》的修订，技术内容与

ＧＢ／Ｔ１４４５４．１４—１９９３一致，编写方法按ＧＢ／Ｔ１．１—２０００。

本部分由中国轻工业联合会提出。

本部分由全国香料香精化妆品标准化技术委员会归口。

本部分由上海香料研究所负责起草。

本部分主要起草人：金其璋、徐易、曹怡。

本部分所代替标准的历次版本发布情况为：

———ＧＢ／Ｔ１４４５４．１４—１９９３。
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香料　标准溶液、试液和指示液的制备

１　范围

ＧＢ／Ｔ１４４５４的本部分规定了香料滴定分析用标准溶液、试液和指示液的配制和标定方法。

本部分适用于制备准确浓度之溶液，也适用于试液及指示液的制备。

２　一般规定

２．１　ＧＢ／Ｔ１４４５４的本部分中所用的水，在没有注明其他要求时，应为蒸馏水或纯度相当的水。

２．２　本部分中所用试剂的纯度至少为分析纯。

２．３　分析天平的砝码、滴定管、容量瓶和移液管等均应定期校正。

２．４　标定标准溶液浓度时，平行试验不得少于八次，两人各做四平行。每人四平行测定结果的极差以

及两人测定结果平均值之差与平均值之比对于０．５ｍｏｌ／Ｌ浓度的标准溶液均不得大于０．１％，对于

０．１ｍｏｌ／Ｌ浓度的标准溶液均不得大于０．５％（即第四位有效数字之差值不得大于５）。

２．５　制备的标准溶液浓度与规定浓度相对误差不得大于５％。

２．６　滴定分析用标准溶液应在常温１５℃～２５℃下标定和使用，保存时间一般不得超过三个月。

３　标准溶液的配制与标定

３．１　氢氧化钠标准溶液

犮（ＮａＯＨ）＝０．５ｍｏｌ／Ｌ，犮（ＮａＯＨ）＝０．１ｍｏｌ／Ｌ。

３．１．１　配制

称取１２０ｇ氢氧化钠，溶于１００ｍＬ水中，配成饱和溶液，摇匀，注入聚乙烯塑料桶中，密闭放置至溶

液清亮。用塑料管虹吸表１规定体积的上层清液，注入１０００ｍＬ不含二氧化碳的水中，摇匀。

表１

犮（ＮａＯＨ）／（ｍｏｌ／Ｌ） 氢氧化钠饱和溶液／ｍＬ

０．５

０．１

２６

５

３．１．２　标定

３．１．２．１　测定方法

称取下述规定量的于１０５℃～１１０℃烘至恒定质量的基准邻苯二甲酸氢钾，称准至０．０００２ｇ，溶

于表２规定体积的不含二氧化碳的水中，加２滴酚酞指示液，用配制好的氢氧化钠溶液滴定至溶液呈粉

红色，同时做空白试验。

表２

犮（ＮａＯＨ）／（ｍｏｌ／Ｌ） 基准邻苯二甲酸氢钾／ｇ 不含二氧化碳的水／ｍＬ

０．５

０．１

３

０．６

８０

５０

３．１．２．２　计算

氢氧化钠标准溶液浓度按式（１）计算：

犮（ＮａＯＨ）＝
犿

（犞１－犞２）×０．２０４２
…………………………（１）

１

犌犅／犜１４４５４．１４—２００８




